
Základy geometrie Planimetrie

Množiny všech bod̊u dané vlastnosti - řešená úloha

Varianta Apolloniovy úlohy ppk

Řešené úlohy

Př́ıklad: Sestrojte kružnici, která se dotýká dvou daných r̊uzných rovnoběžných př́ımek p, q

(p ‖ q, p 6= q) a dané kružnice k(S, r).

Rozbor úlohy:

• předpokládejme, že úloha je vyřešena: načrtněme kružnici k′ o středu S ′ a libovolném

poloměru r′, zvolme dvě jej́ı navzájem r̊uzné rovnoběžné tečny p, q (p ‖ q, p 6= q), kružnici

k(S, r), která se dotýká kružnice k′, a nyńı zkoumejme vztahy, které zde plat́ı...
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• střed S ′ kružnice k′ muśı ležet na ose o pásu omezeného rovnoběžkami p, q (viz množinu

M3 v přehledu nejuž́ıvaněǰśıch množin všech bod̊u dané vlastnosti) a pro poloměr r′

kružnice k′ plat́ı r′=1
2
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• podle vlastnost́ı množiny M8 z přehledu nejuž́ıvaněǰśıch množin všech bod̊u dané vlast-

nosti muśı tedy bod S ′ ležet také na jedné ze soustředných kružnic l1(S, r+r′) nebo

l2(S, |r−r′|); v náčrtku je zvolen vněǰśı dotyk kružnic k, k′ a střed S ′ tedy lež́ı na kružnici

l1(S, r+r′)
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Konstrukce:

• zadáńı úlohy: jsou dány dvě r̊uzné rovnoběžky p, q (p ‖ q, p 6= q) a kružnice k(S, r)
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• nejprve sestrojme osu o pásu omezeného rovnoběžkami p, q, na ńıž bude ležet střed

hledané kružnice

p

q

k

S

o

• dále sestrojme kružnice l1(S, r+r′) a l2(S, |r−r′|), kde r′ = 1
2
|pq| = |op| = |oq|, na nichž

lež́ı středy kružnic, které se dotýkaj́ı kružnice k a maj́ı zjǐstěný poloměr r′
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• nyńı postupně hledejme pr̊useč́ıky osy o s kružnicemi l1, l2: osa o prot́ıná kružnici l1

ve dvou bodech, jeden z nich označme S1 a podle rozboru je to střed hledané kružnice

k1(S1, r
′), která se dotýká daných rovnoběžek p, q i dané kružnice k(S, r); body dotyku

na př́ımkách p, q jsou pr̊useč́ıky těchto př́ımek s kolmićı k ose o vedenou bodem S1; bod

dotyku kružnic k1 a k najdeme jako pr̊useč́ık úsečky SS1 s kružnićı k
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• druhý pr̊useč́ık osy o a kružnice l1 označme S2 a opǐsme kolem něj kružnici k2(S2, r
′);

kružnice k1 a k2 jsou zřejmě osově souměrné podle kolmice k ose o vedené středem S;

současně maj́ı obě tato řešeńı k1, k2 vněǰśı dotyk s danou kružnićı k
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• třet́ım řešeńım úlohy je kružnice k3(S3, r
′), kde bod S3 je jedńım z pr̊useč́ık̊u osy o

s kružnićı l2; v tomto př́ıpadě najdeme bod dotyku kružnic k3 a k jako pr̊useč́ık kružnice

k s polopř́ımkou SS3
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• analogicky doplňme posledńı kružnici k4(S4, r
′), kde S4 je druhým pr̊useč́ıkem osy o a

kružnice l2; tato kružnice k4 je opět osově souměrná s kružnićı k3 podle téže osy; obě

tato řešeńı k3, k4 maj́ı s danou kružnićı k vnitřńı dotyk
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Diskuze:

Úloha může mı́t čtyři, tři, dvě, jedno nebo žádné řešeńı. Podrobněǰśı provedeńı diskuze je

přenecháno čtenáři jako cvičeńı.
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